

先吸引进“家”，再细化分流

安徽建立货车司机网上入会审批办理“周转池”

新就业形态劳动者入会集中行动

本报讯 (记者陈华)“流动”的货车司机通过网上渠道申请加入工会后,最终其会员组织关系落到哪个基层工会组织中去?安徽省总工会在实践中探索建立货车司机网上入会审批办理“周转池”制度,让申请入会的司机先进“家”,然后再细化分流,确保申请入会的货车司机有组织快速承接。

安徽省总工会于今年7月份下发《关于开展全省货车司机网上入会试点工作的通知》,要求全省各地针对本辖区内货车司机的入会情况,以维权服务为重要手段,以网上入会为主要渠道,科学分类、实事求是地扎实推进货

车司机入会工作,共同营造一盘棋的试点工作格局。特别是着重探索做好跨区域货车司机网上入会、服务工作,及时跟进解决货车司机网上入会前和入会后的困难问题。

为方便货车司机入会,安徽省总工会建立网上入会审批办理“周转池”制度,要求下辖的16个设区市总工会成立市级货运行业工会联合会,将其作为“周转池”,或指定一家货运行业工会联合会作为“周转池”。申请人会的货车司机按照常住地由“周转池”先行实施网上入会承接和审批工作,并将货车司机入会信息同步到工会实名数据库。

“后续确需分流的,按货运企业工会、县级行业工会联合会、乡镇街道工会的先后顺序安排会籍接转,原则上以货运行业工会联合会、货运企业工会为主。”安徽省总工会基层部有关负责人说。

目前,安徽省总已经打通省、市、县货车司机网上入会申请、审批、会籍建立的通道,实现网上入会全流程操作。为此,省总工会网络部将此前稍显繁琐的网上入会流程予以优化,不仅让网上入会操作更规范,也让网上入会程序更简便。

同时,安徽省总工会通过加强与相关货运平台企业、区域性行业性工会联合会开展货车司机网上入会工作合作,依托头部企业工会成立道路货运行业工会联合会等形式,

大胆创新货车司机入会形式。

今年8月底,合肥市总工会升级优化了手机端微信小程序中的会员管理模块,实现微信端工会管理员身份统一认证、手机便捷审核、消息实时提醒等功能。市、县(区)、开发区、产业)、乡镇(街道)、社区、基层企事业单位5级工会组织的近万名工会数据库管理员实现在线“一键审核”。

安徽省总工会基层部每天负责监测网上入会平台的申请和审批情况。对没有及时审核的或者累积未审批人数较多的地市总工会,省总基层部都会在微信工作群里及时通报。

安徽省总工会副主席阮怀楼说:“所有这些工作的共同指向是,争取最大限度地将货车司机吸纳到工会组织中来。”

福建庆祝全省第26届环卫工人节

同时开展环卫工人关爱月主题活动

本报福州10月26日电 (记者李逸萌)今天,福建省第26届环卫工人节暨第3个环卫工人关爱月主题活动在福州举行。活动以“弘扬环卫精神 共建美好家园”为主题,由福建省总工会、省人大常委会环境与城乡建设工作委员会、省住房和城乡建设厅联合举办。福建省人大常委会副主任、省总工会主席梁建勇参加活动。

活动现场,环卫工人代表宣读了致全省环卫工人的慰问信。今年,福建省城市容环境卫生行业工会联合会发起“十佳暖心职工生日会”评选活动,活动现场为获评“十佳暖心职工生日会”的环卫企业代表颁奖,并向10个省级“户外劳动者示范休息室”授牌。目前,全省共建成“户外劳动者休息室”1679个。

活动现场,主办方还为环卫工人代表兑现“微心愿”。作为福建省总年度为职工办实事项目,已连续3年开展的“微心愿”活动,共帮助环卫工人实现4995个“微心愿”,内容涉及日常生活用品、精神文化需求等122个种类。

今年,福建省总将在全省组织开展“寻找最美城市美容师摄影大赛”活动,用镜头记录环卫工人生活工作的点滴,讴歌环卫工人的辛勤劳动与创造。

据了解,福建省在1996年将每年的10月26日确定为“福建省环卫工人节”,2019年进一步将每年10月确定为福建省“环卫工人关爱月”。日前,福建省总发出通知,要求全省各级工会组织实施好节日庆祝、素质提升、技能竞赛、调查研究、关心关爱和宣传典型等六大暖心举措,努力为环卫工人多办实事好事。

呼和浩特市总工会

多措并举助力疫情防控

本报讯 (记者李玉波 通讯员包静)10月23日,内蒙古自治区呼和浩特市全员核酸检测工作启动后,呼和浩特市总工会充分发挥工会组织作为党联系职工群众的桥梁纽带作用,主动担当、积极作为,多措并举助力疫情防控。

据了解,呼和浩特市总第一时间向全市企事业单位、各级工会组织、工会干部和职工群众发出“抗疫担当 防控有你我”的倡议书,动员引导全市各级工会组织和职工群众积极支持、参与和助力全市核酸检测工作。

同时,呼和浩特市总发布疫情防控志愿者招募令并建立志愿者登记系统,主动对接市内四区,了解各区志愿者的缺口情况,及时为各区就近派送志愿者。截至10月25日18时,呼和浩特市各级工会总计组织招募志愿者2000余名,分别向市内四区派出。目前,志愿者招募工作还在持续进行中。

呼和浩特市总工会党组书记、副主席汪俊亭带领市总工会党员干部到包联社区玉泉区星河苑社区、南苑社区、恒大绿洲小区等,积极配合医务人员和工作人员开展核酸检测的秩序维护、信息录入等工作,确保检测工作有序进行。

此外,呼和浩特市总开通并发布了心理咨询师专线咨询热线,安排5名心理咨询师24小时在线接受职工群众心理咨询。

G 新闻特写

减压室里“快充”能量

本报记者 王伟 本报通讯员 德平 陈勤

“主任,我有点困,需要到减压室里洗把脸、喝杯茶水提提神!”近日,江苏省连云港市灌南县合宜厨具公司压模车间一派忙碌的景象,青年职工韩旭林因前一天晚上没休息好,当班忙活一阵后感觉精力不集中,便向车间主任唐凡军提出请求。

“好的!把压铸机断电后就去吧。”唐凡军立即说。

韩旭林拉下断电开关后,来到公司工会的减压室里,在龙头下冲把脸,拿清凉油涂抹太阳穴,喝几口茶水,接着又戴上音乐耳机,躺在运动架上推了几把杠铃。10多分钟后,他感觉精神好多了,便重新回到工作岗位。

今年6月初,该公司工会获悉,由于多种原因,一些职工在当班过程中有时会出现神情恍惚、身体疲乏,以及闹肚子、肢体疼痛等不适现象,造成工作过程中精力分散,不仅影响生产效率,而且容易发生安全事故。

针对职工的诉求,该公司工会在企业支持下开设了职工情绪、精神减压室。工会依托职工之家现有资源,增添哑铃、跑步机、理疗仪、音乐耳机、二胡等器具,添置养生壶、微波炉等生活用品,以及食醋、人丹、藿香正气水等常用物品,并安排职工志愿者值班。当职工感觉身体不适时,可以随时到减压室里调节心情,养精蓄锐。

为了科学指导职工缓解精神压力,帮助职工健康养生,该公司工会还在7月中旬举办职工卫生保健知识讲座。

减压室开门服务后,成为职工青睐的“打卡地”。“每天都有10~20人次进入减压室。短暂的能量‘快充’,让职工精力更加充沛,产品的质量等级和生产效率更是提高了一大截。”该公司工会主席管学林告诉记者,目前,公司同比产品优级率、生产效率分别提高1%和2%,预计年内可实现节本增收200多万元。



全国职工“冰雪情·冬奥梦”冰雪主题绘画活动启动

本报讯 (记者郑莉)在2022北京冬奥会倒计时100天之际,“冰雪情·冬奥梦”全国职工冰雪主题绘画活动10月27日正式启动。此次活动面向全国职工画家及爱好者开展为期一个月的征稿和遴选布展环节,优秀稿件将于2022年1月份在北京展出。

全国职工冰雪主题绘画活动由中国职工文化体育协会主办,中国教科文卫体工会、中国海员建设工会、中国能源化学地质工会、中国机械冶金建材工会、中国国防邮电工会、中国财贸轻纺烟草工会、中国农林水利气象工会,以及中国职工国际旅行社总社、国家电网有限公司工会、中国南方电网有限责任公司工会、中国华能集团有限公司工会、中国长江三峡集团有限公司工会、中国国家能源投资集团有限公司工会、中国电力建设集团有限公司工会、中国绿发投资集团有限公司工会、华电煤业集团有限公司工会共同协办。

活动旨在推动冰雪运动普及发展,发挥冰雪运动育人功能,让广大产业工人了解冰雪、接触冰雪、爱上冰雪,并通过冰雪主题绘画文化活动,弘扬冰雪画技术,让冰雪画艺术与冰雪冬奥文化相融合,向全世界人民展现冰雪画艺术的魅力,感受中国蓬勃向上的体育文化,感受中国人参与奥运、支持奥运的热情。

主办方负责人表示,通过这次职工冰雪主题绘画活动,激发一大批产业工人绘画艺术家宣传2022年北京冬奥会的创作热情,鼓舞带动一大批职工冰雪运动爱好者关注、参与北京冬奥会,汇聚起产业工人宣传、服务、助力北京冬奥会的正能量。



环卫工人有了“爱心餐”

10月26日,在深圳福田区家乐缘餐厅海松店,环卫工人集体享用“爱心餐”。

当天是广东省第28届环卫工人节暨深圳市第5个“关爱环卫工人日”,深圳启动面向全市环卫工人的“爱心餐计划”。据介绍,“爱心餐计划”由深圳市城市管理综合执法局、美丽深圳公益基金会、腾讯公益和微信支付共同发起。通过“爱心餐计划”,深圳约6万名环卫工人每周可以以1分钱的价格,在深圳近千家参与活动的餐馆享用一顿爱心餐。新华社记者毛思倩 摄

贵州桐梓县总开展“联帮带”活动

本报讯 (通讯员韦鹏 王义)“在‘联帮带’机制的指引下,我在包保的村带头承包地块,

大面积种植辣椒、罗汉果等,带领贫困群众一起致富。”近日,提起贵州省遵义市桐梓县总工会开展的“联帮带”活动,该县夜郎镇退休干部罗永殊感触很多。

近年来,桐梓县总开展“联帮带”活动,发动党员干部参与农村产业结构调整,组织工会会员下沉到村(社区)指导或带头开展农村产业发展等工作,带领村民干事创业。该县夜郎镇10个村(社区)在该机制作用下形成产业规模,种植罗汉果150亩,带动就业300人。

宋建新充分发挥自身法律专业特长,为职工提供维权、普法服务——

守护职工权益的“律师主席”

阅读提示

开展普法宣传、搭建线上普法平台、牵头编写通俗易懂的法律和工会知识读物……山东省威海市文登区总工会副主席宋建新在工作中充分发挥法律专业特长,成为职工信赖的“娘家人”。

企业协商无果,无奈之下来到区总工会求助。

安抚好这些职工,宋建新立即为他们办理了法律援助手续,并协调律师事务所,指派办案经验丰富的工会援助律师与他们进行对接,尽快对企业欠职工款项进行测算、办理代理仲裁手续。

8月30日,文登区劳动人事争议仲裁委在区总工会劳动人事争议仲裁庭开庭审理此案。因企业接到出庭通知后无正当理由拒不到庭,仲裁委对本案进行了缺席审理。9月2日,文登区仲裁委作出仲裁裁决,要求企业10日内支付拖欠工资。9月10日,企业拖欠的工资全部发放到职工手中。

事情得到圆满解决,职工们露出满意的笑容,宋建新也如释重负:“职工的事没有小事,他们向我求助就是对我的信任,我绝对不能辜负这份信任。”

正是秉持着这份信念,宋建新认真关切每一位来访职工的利益诉求,在文登区总工会工作的3年多里,共受理解决30多起劳动争议调解案件,成为职工信赖的“娘家人”。

有求必应的“普法宣传员”

随着前来咨询和求助职工的增多,宋建新深深感到,一个人的力量毕竟有限,要真正让职工摆脱权益受损的困境,根本上还是要提高职工的法律知识水平和维权意识。

有了这一想法后,宋建新立即付诸行动,利用周末学习、上党课、职工培训甚至接待职工来访的机会,走进企业、走上讲台,结合职工身边的实际案例,对广大职工进行民法典、劳动合同法、工会法等一系列实用的法律知识宣传,目前累计普法宣传200多场次。

“宋主席,我们平时有一些小法律问题

想咨询您,老给您打电话也不好,您看还有更好的方式吗?”一次,职工偶然间的一句话引发宋建新的思考:是不是可以考虑将普法做到线上、线下相结合,这样对职工的普法覆盖面就更广了。在他的推动下,2019年底,“文登工会在线”微信公众号上线“工会每周说法”“民法典天天学”专栏,在线普及法律知识并回应职工咨询。截至目前,宋建新共在线解答职工咨询300余次,搭建了职工学法懂法的有效平台。

为使职工系统掌握基础法律知识,宋建新还主持编写《职工七五普法宣传手册》《职工维权手册》《工会基础知识漫画读本》等手册读本,采用漫画插图形式将枯燥的法律知识诠释得形象生动、通俗易懂,并利用普法讲座及送清凉、春节送农民工返乡等机会将手册读本发放给广大职工。他还牵头汇编《企事业民主管理实务读本》等资料,在保障职工民主权利的同时,进一步提高工会干部的业务水平。

因为在维护职工权益领域作出的贡献突出,宋建新被山东省总工会授予省五一劳动奖章。对此,宋建新说:“职工信任我,给了我服务的机会,才有了这份荣誉,我将在服务职工的路上继续坚定地走下去。”

G 职工“娘家人”故事

本报记者 杨明清 本报通讯员 夏丽萍

“太感谢您啦,宋主席,拖了好几个月的工资收到了,压在心里的大石头总算放下了。”近日,山东省威海市文登区某电子厂职工王伟(化名)拉着宋建新的手感激地说。

宋建新是文登区总工会副主席,除了工会干部的头衔,他还有一个特殊的身份——公职律师。多年来,宋建新充分发挥法律专业特长,为职工提供贴心的维权服务,成为职工们交口称赞的“工友法律专家”。

“职工的事没有小事”

“宋主席,您快帮帮我们吧,我们实在是没辙了!”8月21日,于伟等13名职工走进宋建新的办公室,焦急地对宋建新说。“别急,咱们坐下来慢慢说。”宋建新立即停下手头的工作,听职工们讲清事情的原委。

原来,这些职工均来自文登区某电子厂。企业受疫情影响经营困难,拖欠他们2~4个月不等的工资,共计10多万元。他们与

“百场校招”启动

10月23日,求职者在南昌大学校园招聘活动现场求职。当天,江西南昌市10万人才来昌留昌创业就业“百场校招”启动活动在南昌大学前湖校区举行。此次活动分为1个主会场和3个分会场,进场企业超530家,提供就业岗位数超3.2万个。

刘占昆 摄/东方IC